

Декабрь м<ѣся>ць

Среда 1^{го} Декабря

-11° морозу

$\frac{3}{4}$ версты

Проснувшись въ 9^{мѣ} я сейчасъ же послѣ чаю сѣлъ за корреспонденцію. — Написалъ письмо къ Рыкачевымъ и только что началъ письмо къ Савостьяновымъ привѣтственное къ 4^{мѣ}, какъ неожиданно пришла Фелисата Гаврильевна Щепеникова. Она посидѣла у меня часа 2 и мы вмѣстѣ напились чаю. — По уходѣ Щепениковой, я къ 3^{мѣ} часамъ дня закончилъ письмо къ Савостьяновымъ и сейчасъ же отнесъ его въ кружку на Лѣсную Площадку. Воротившись домой пообѣдалъ¹, а послѣ обѣда, послѣ двухъ бессонныхъ ночей немного заснулъ. — Проснувшись пилъ чай, затѣмъ вечеромъ читалъ газеты. Досидѣлъ до 8^{мѣ} часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 9^{мѣ}. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Четвергъ 2^{го} Декабря

-4° морозу

«4 $\frac{1}{4}$ » версты

умеръ Присяж. Повѣрен. Константинъ Ѳедоровичъ Троицкій. —

Утро провелъ въ чтеніи. Часовъ въ 11 вышелъ изъ дому; по Лѣсной->Ильинской дошелъ до бульваровъ и по бульвару до Театра, отсюда въ Часовой Магазины Смирнова гдѣ провѣрилъ часы. Отсюда по Посудному ряду прошелъ въ Магазины Овсянникова гдѣ отдохнулъ. За тѣмъ прошелъ на Ильинскую площадь и мимо Губернскаго Правленія къ Губернаторскому Дому. Отъ Губернаторскаго Дома по Набережной воротился домой. — Съ почтой получилъ однѣ только газеты. Письма отъ Савостьяновыхъ нѣтъ какъ нѣтъ! — Это начинаетъ меня беспокоить. — Послѣ обѣда и весь вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ вечеромъ до 8 $\frac{1}{2}$ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. — Весь день меня мучилъ страшнѣйшій насморкъ, и вообще чувствовалъ себя нехорошо. —

Пятница 3^{го} Декабря

-1° морозу

«4 $\frac{1}{2}$ » версты

Утро до² полудня провелъ въ чтеніи. Тогда вышелъ на прогулку. По Набережной дошелъ до Губернаторскаго дома и тутъ повернулъ на Ильинскую площадь и прошелъ въ Губернское Правленіе. — Папоновъ уѣхалъ къ Губернатору на засѣданіе Строит. Комитета по ремонту Губернат. дома. Я посидѣлъ у Преображенскаго и узналъ что было нужно о Сварикѣ, которому думаю писать завтра. Изъ Губернскаго Правленія прошелъ³

¹ Вместо: пообѣдалъ – было: поубѣдалъ

² Вместо: до – было: по

³ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6380^{го} отъ 1^{го} Декабря 1893 года.

166

въ Уѣздное Полицейское Управленіе, гдѣ и посидѣлъ у Равича-Щербо. — Оттуда у Коношень Губернаторскаго Дома вышелъ на Набережную и по Набережной воротился домой. Дома засталъ однѣ только газеты. Послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ чтеніи и пассьянсѣ. Досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. — Насморкъ мой продолжается и цѣлый день не давалъ мнѣ покоя. —

Суббота 4^{го} Декабря

0° замерзаніе

«0» версть

Цѣлый день никуда не выходилъ изъ дому, по случаю сильнѣйшаго насморка и вообще простуднаго состоянія. Это вѣроятно я простудился на кладбищѣ, стоя безъ шапки во время моленія на могилѣ. — Утро провелъ въ чтеніи. — Вчера и сегодня Татьяна ходила по лавкамъ продавать старые негодные вещи. Вчера продала большой мѣдный сотейникъ, который былъ со свищемъ и ничего на немъ нельзя было жарить и выручила 1 р. 25 коп. которые и записала цѣликомъ въ приходъ. — Нынче же Татьяна продала на словъ водогрѣйную для ванны машину и старый подносъ подъ самоваръ, выручила 3 р. 24 коп. и на эти деньги купила себѣ мѣдный тазъ за 1 рубль и мѣдный круглый подносъ подъ самоваръ за 90 коп.<,> изъ остальныхъ 1 р. 34 коп. я 34 коп. добавилъ Татьянѣ а 1 руб. записалъ на приходъ. — Въ полдень получилъ почту и съ нею письмо отъ Савостьяновыхъ, по обыкновенію безъ даты. — Они здоровы. — Послѣ обѣда тоже проводилъ время въ чтеніи и пасьянсѣ. Ко всенощной не ходилъ потому что боялся еще увеличить простуду; досидѣлъ до 8 ½ часовъ поужиналъ и легъ въ постель въ 9^{мѣ}. Скоро заснулъ и спалъ порядочно изрѣдка тревожимый кашлемъ и насморкомъ. — Утромъ въ этотъ день написалъ письмо къ Сварику въ Херсонъ и отослалъ его на почту заказнымъ. —

Воскресенье 5^{го} Декабря

-3° морозу

Текст заметки:

30-го ноября, въ день св. апостола Андрея Первозваннаго, митрополитъ Палладій совершилъ литургію въ Андреевскомъ соборѣ. Въ тотъ же день исполнилась 195 годовщина учрежденія ордена св. апостола Андрея Первозваннаго. Статутъ ордена утвержденъ въ 1698 г. Петромъ Великимъ. Въ настоящее время въ Россіи, сверхъ лицъ Императорской Фамиліи, которымъ орденъ жалуются при крещеніи, находится въ Россіи девять кавалеровъ ордена; старѣйшій изъ нихъ генераль-адъютантъ адмиралъ гр. Л. Л. Гейденъ 1-й, управляющій военно-кодификаціоннымъ отдѣломъ генераль-отъ-артилеріи Рѣзвой, генераль-адъютантъ генераль-отъ-инфантеріи Глинка-Мавринъ, члены Государственнаго Совѣта: генераль-адъютантъ генераль-отъ-инфантеріи графъ Д. А. Милютинъ, министръ народнаго просвѣщенія статсъ-секретарь графъ И. Д. Деляновъ, финляндскій генераль-губернаторъ генераль-адъютантъ графъ Ѡ. Л. Гейденъ 2-й, дѣйствительный тайный совѣтникъ баронъ Николаи, статсъ-секретарь князь Лобановъ-Ростовскій, русскій посолъ при вѣнскомъ дворѣ, и предсѣдатель департамента экономіи Государственнаго Совѣта дѣйствительный тайный совѣтникъ Абаза.

«0» верстъ

Весь день просидѣлъ дома. Насморкъ а въ послѣдствіи и кашель замучали, впрочемъ кашель захваченный заблаговременно порошками былъ несильный, но зато насморкъ сильнѣйшій. Часу въ 12^{мъ} ко мнѣ неожиданно пріѣхала Марья Николаевна Равичъ Щербо, и просила меня къ нимъ вечеромъ, такъ какъ къ нимъ пріѣхалъ Помиленко. — Въ полдень же я получилъ почту и съ ней обычное письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ всѣ слава Богу здоровы. — Весь день провелъ въ чтеніи. Къ вечеру насморкъ уменьшился, равно и кашель, но я всё таки посылалъ въ аптеку за порошками по рецепту Саши. Часовъ въ 7 ½ одѣвшись выѣхалъ изъ

// л. 85 об.

167

дому къ Равичамъ-Щербо. Послѣ обычнаго чаю, мы сѣли играть въ троемъ въ карты, и сыиграли пульку отъ 500, которая вмѣстѣ съ ужиномъ кочилась къ 12^{мъ} часамъ ночи, — я играя⁴ по ¼ коп. остался въ выигрышѣ 1 р. 50. При прощаніи я приглашалъ ихъ назавтра къ себѣ, но Равичъ отказался говоря что чувствуетъ себя не совсѣмъ здоровымъ и завтра для праздника хочетъ посидѣть дома. Они же просили убѣдительно къ себѣ опять меня. Я сказалъ что ежели мой насморкъ и кашель пройдутъ то я буду. — Пріѣхавъ домой на извозикѣ въ 12 ½ часовъ, и выпивъ стаканъ молока легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо, — но мало, проснувшись въ 7 утра. —

Понедѣльникъ 6^{го} Декабря

-3° морозу

«0» верстъ

Утромъ проснулся въ 8^{мъ} часу и къ обѣднѣ не ходилъ, все утро провелъ въ чтеніи. Насморкъ и кашель почти совсѣмъ прошли. — Утромъ у меня былъ Священникъ со Святомъ, по случаю Предѣльнаго Праздника; и въ 1^{мъ} часу дня пріѣхалъ ко мнѣ Помиленко, онъ просидѣлъ у меня часа 1 ½, позавтракалъ, и уѣхалъ взявъ съ меня обѣщаніе быть сегодня у Равича. — Послѣ обѣда тоже читалъ до 7 ½ часовъ, когда одѣвшись поѣхалъ къ Равичамъ. Такъ же какъ и вчера, составилъ преферансъ втроемъ<:> мы сыиграли пульку отъ 600, и я по ¼ копѣйки остался въ выигрышѣ 2 р. 55 копѣекъ. Игра вмѣстѣ съ закуской кончилась въ 12 часовъ, и я простившись съ хозяевами и Помиленко, отправился на извозикѣ домой, куда и пріѣхалъ въ половинѣ 1^{го}. — Выпилъ два стакана молока, и сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично, но только нѣсколько мало проснувшись въ 8 час. утра.⁵

⁴ Вместо: ночи, — я играя — было начато: ночи. — При прощаніи

⁵ Слева от основного текста вклеены две заметки из газеты. Заметки предваряются рукописной записью: Изъ № 6382^{го} отъ 3^{го} Декабря 1893 года.

Текст первой заметки:

«Приазовскій Край» рассказываетъ слѣдующій анекдотъ о графѣ Л. Н. Толстомъ. Дѣло происходило въ Тулѣ, гдѣ ставилась пьеса знаменитаго писателя «Плоды просвѣщенія».

Вторникъ 7^{го} Декабря

-6 ½° морозу

«3 ½» версты

Проснувшись въ 8 утра и одѣвшись я принялся за корреспонденцію. Написалъ письмо къ Рыкачевымъ закончивъ которое и позавтракавъ, я вышелъ на прогулку. Во 1^{мъ} занесъ письмо въ кружку на Лѣсной Площадкѣ, за тѣмъ по Ильинской<->Лѣсной вышелъ на бульвары и по первому бульвару прошелъ до Казанскаго переулка, по которому вышелъ къ Казанской Аптекѣ и въ Магазины Овсянникова гдѣ купилъ ½ ф. карамель. За тѣмъ по Посудному ряду прошелъ къ Гостинному ряду и въ Магазины Чайный Попова, гдѣ купилъ 1 ф. чаю. Съ этою покупкою вышелъ къ Театру и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — До обѣда и послѣ обѣда занимался чтеніемъ и пасьянсомъ. Вечеромъ приготовилъ

// л. 86

168

два денежныхъ письма въ редакціи: Новаго Времени и Старины, чтобы завтра утромъ поранѣе выйти изъ дому на почту для сдачи этихъ денежныхъ писемъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ вечера; поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 8^{го} Декабря

Игралъ исключительно тульскій beau monde. Графа пригласили на генеральную репетицію руководить любителями. На репетицію рѣшено было никого изъ постороннихъ не допускать, поэтому у входа въ дворянское собраніе стоялъ городской, получившій приказъ «никого не пускать, кромѣ графа».

Черезъ нѣкоторое время въ собраніе входитъ какой-то рослый мужикъ въ тулупѣ и бараньей шапкѣ; городской проситъ его возвратиться обратно, но вошедшій не обратилъ вниманія на его замѣчаніе и преспокойно пошелъ по лѣстницѣ въ залу собранія. Городовой бросается за тулупомъ, догоняетъ его на площадкѣ и спускаетъ внизъ. Тутъ только неизвѣстный вынужденъ былъ назвать себя графомъ.

Началась репетиція; одинъ молодой аристократикъ, играя роль лакея, долженъ выталкивать изъ передней пришедшихъ крестьянъ, при этомъ онъ выталкиваетъ какъ-то ужъ черезчуръ деликатно.

Замѣтивши это, графъ не вытерпѣлъ и сказалъ:

— Нѣтъ, этакъ не естественно выталкивать: нужно толкать точъ въ точъ, какъ сейчасъ вытолкнулъ меня городской.

Тутъ онъ разсказалъ происшедшій съ нимъ случай.

Текст второй заметки:

А. О. Смирнова передаетъ, между прочимъ, и мнѣніе императора Николая Павловича о крѣпостномъ правѣ, мнѣніе, которое не лишнее выучить наизусть многимъ нашимъ «консерваторамъ»:

Государь гуляетъ пѣшкомъ по вечерамъ и проходилъ мимо Большого театра; было очень холодно, кучера грѣлись на площади вокругъ костровъ и разговаривали. Государь ихъ послушалъ и потомъ говорилъ: «Они мерзли и очень здраво разсуждали, я нахожу жестокимъ держать ихъ цѣлый вечеръ, можно было бы отправлять ихъ домой между 8 и 12». Онъ прибавилъ: «Только тогда буду я счастливъ, когда народъ этотъ освободится отъ крѣпостной зависимости». Я отвѣчала ему: «Да услышитъ васъ Богъ, Государь, я ненавижу крѣпостное право». На это мой мужъ и Пушкинъ сказали: «Аминь».

-7 ½° морозу

«3» версты

Въ 9^{мъ} утра вышелъ изъ дому, дошедши до Лѣсной Площадки, — взявъ извозщика и поѣхалъ въ Почтовую Контору. Тутъ еще никого почти не было, и я безъ замедленія здаль оба денежныхъ пакета (въ редакціи Новаго Времени и Русской Старины) и получилъ росписки, потомъ купилъ почтовыхъ конвертовъ. — Вышедши изъ Почтовой Конторы я отправился въ Казначейство и тутъ тоже очень скоро получилъ пенсіонъ за 3 мѣсяца за Октябрь, Ноябрь и Декабрь; такъ что Пенсіонную Книжку (какъ всю вышедшую) мнѣ уже не возвратили, а оставили въ Казначействѣ. Вышедши изъ Казначейства, такъ какъ было еще очень рано,⁶ всего 10 час. утра, — то я направился въ Городское Полицейское Управление, гдѣ мнѣ выдали необходимое удостовѣреніе для получения новой Пенсіонной Книжки. Съ этимъ удостовѣреніемъ я сейчасъ же отправился въ Казенную Палату и тутъ тоже безъ затрудненія получилъ новую Пенсіонную Книжку; такимъ образомъ я въ одно утро обдѣлалъ четыре операціи въ очень короткое время. Изъ Казенной Палаты я отправился по Посудному ряду въ Магазинъ Долганова, гдѣ хозяину уплатилъ квартирныя деньги за Декабрь мѣсяць; за тѣмъ мимо Гостиннаго Двора вышелъ къ Театру и по Бульвару и Лѣсной->Ильинской воротился домой еще ранѣе полудня. — Дома занимался чтеніемъ, какъ до обѣда такъ и послѣ обѣда. Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и легъ въ постель. — Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Четвергъ 9^{го} Декабря

-11° морозу

«3 ¼» версты

Все утро пробылъ дома. — За окончаніемъ чтенія романа «*На ножахъ*», началъ чтеніе романа Крестовскаго «*Панургово стадо*», помѣщенный въ Русскомъ Вѣстникѣ за 1869 годъ. — Въ этотъ день Татьяна ходила на рѣчку полоскать бѣлье и за тѣмъ его развѣшивала. Около полудня я получилъ письмо отъ Марьи Николаевны Равичъ-Щербо, которымъ она приглашала меня съ ними вмѣстѣ въ Театръ на завтра въ Пятницу, такъ какъ они взяли уже ложу Бенуаръ № 4; я сейчасъ же запискою отвѣтилъ, что очень благодаренъ и въ Театръ буду. — Около часу дня, я одѣвшись вышелъ на прогулку; мнѣ хотѣлось посмотрѣть что завтра дадутъ въ Театръ. — По Лѣсной->Ильинской дошелъ до бульваровъ и тамъ прочелъ, что завтра въ Пятницу по удешевленнымъ цѣнамъ дается: 1) «*Спорный вопросъ*» комедія въ 4^{хъ} дѣйствіяхъ Александрова и 2^е) *Двѣ гончихъ по одному слѣду* водевилъ въ одномъ дѣйствіи. — Далѣе по бульвару дошелъ до Театра и

// л. 86 об.

169

обратно отъ Театра до Набережной и за тѣмъ по Набережной и Петропавловской вернулся домой. — Дома засталъ письмо отъ Андрюши Рыкачева съ припиской отъ Женни. Въ Петербургѣ всѣ слава Богу здоровы. — Послѣ обѣда и вечеръ

⁶ Далее было: то я на

провелъ въ чтеніи<> досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Пятница 10^{го} Декабря

-5° морозу

«5» верстъ

Утро провелъ въ чтеніи. Около полудня вышелъ изъ дому на прогулку. По Лѣсной<->Ильинской прошелъ до бульвара и по бульвару до Театра, за тѣмъ отъ Театра къ Набережной и опять къ Театру, и наконецъ опять на Набережную, по которой и возвратился домой. Послѣ обѣда и вечеръ до 7 часовъ занимался чтеніемъ. Въ 7^{мъ} одѣвшись, поѣхалъ въ Театръ куда скоро прибыли оба Равича, Лебедевъ и Вильбуа, всего было 5 человекъ. — Первая пьеса *Спорный вопросъ*, по игрѣ актеровъ прошла очень и очень порядочно, что же касается до самой пьесы то это *чужь образцовая*, и ниже всякой критики. — Удивительно какъ допускають къ постановкѣ такую гиль!! Вторая пьеса вод<e>вилъ *Двѣ гончихъ по одному слѣду* комедіантскій фарсъ, но впрочемъ по игрѣ актеровъ тоже сошелъ хорошо. — Однимъ словомъ какъ ни худъ былъ спектакль по пьесамъ, — но игра актеровъ вывезла и я съ удовольствіемъ провелъ вечеръ. Спектакль кончился въ 11 ¼ часовъ а въ 11 ½ я былъ уже дома возвратившись тоже на извозикѣ. Дома поужиналъ и сейчасъ же легъ въ постель<> къ 12^{мъ} часамъ заснулъ и спалъ хорошо, проснувшись въ 7 утра. —

Суббота 11 Декабря

-1° морозу

«1 ½» версты

Часовъ въ 10 утра пошелъ въ баню. — Несмотря на субботу, въ такое раннее время, въ банѣ никого не было и я вымылся одинъ очень спокойно и хорошо. — Вернулся домой около 12^{мъ}. — Было такъ тепло, что я ходилъ въ баню не въ шубѣ, а въ пальто. — Но несмотря на тепло идти было не слишкомъ хорошо, потому что съ ранняго утра валилъ мелкій и спорый снѣгъ, который продолжался до вечера. — Послѣ бани весь день и вечеръ провелъ въ чтеніи. Вечеромъ въ 6 часовъ вышелъ изъ дому и пошелъ въ Церковь П<етра> и П<авла> ко всенощной. Давно уже я не былъ у всенощной, а потому съ удовольствіемъ простоялъ ее всю. — Вернулся домой близъ 8^{мъ}. Досидѣлъ до 8 ½, поужиналъ и легъ въ постель около 9^{мъ}. Скоро заснулъ и спалъ порядочно проснувшись утромъ въ 4 ½ часа, и послѣ того уже не спалъ. —

Воскресенье 12 Декабря⁷

-1° морозу

«4 ¼» версты

Поднявшись съ постели въ 5 ½ часовъ, и одѣвшись, я сейчасъ же вышелъ изъ дому въ Церковь П<етра> и П<авла>, куда

// л. 87

⁷ Место: Декабря – было: Сентября

и пришелъ еще до начала обѣдни. Въ этотъ день по Церквамъ былъ молебенъ *Св. Праотцамъ*⁸, такъ въ числѣ ихъ празднуется и Святому Ионафану⁹, въ каковой день именинникъ нашъ Архіепископъ, которому послѣ молебна и провозглашено было многолѣтіе. — Утромъ занимался чтеніемъ газетъ. Часовъ въ 12 утра вышелъ изъ дому, и по Лѣсной<->Ильинской прошелъ на бульваръ и далѣе по Казанскому переулку, вышелъ къ Аптекѣ и за тѣмъ Мытнымъ Дворомъ прошелъ въ Уѣздное Полицейское Управление къ Равичу Щербо. Здѣсь посидѣлъ съ часъ времени и отдалъ Равичу свою долю за ложу въ Театръ всего 65 коп. — Вышедъ изъ Полиц. Управленія я пробрался на Набережную Волги у Конюшень Губернат. Дома, и по Набережной вернулся домой — близъ 3^х часовъ дня. — Дома засталъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ всѣ слава Богу здоровы. Женичка между прочимъ сообщая объ Андреюшкѣ упоминаетъ что дѣла Андреюшки хороши¹⁰, что съ Троицкимъ у него крѣпко! — Дай то Богъ ему скорѣе устроиться! Послѣ обѣда и весь вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и легъ въ постель въ 9. Скоро заснулъ и спалъ порядочно. —

11

Понедѣльникъ 13^{го} Декабря
 -½° морозу
 «4 ¼» версты
Пріѣздъ ко мнѣ А. С. Шмакова

Часовъ въ 10 утра, пока еще не начинало таять, — вышелъ на прогулку. По Лѣсной<->Ильинской дошелъ до бульваровъ и по 1^{му} бульвару до Театра. Отъ

⁸ В рукописи: Св. Св. Праотцамъ

⁹ В рукописи: Ионафану

¹⁰ В рукописи описка: хорожи

¹¹ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6389^{го} отъ 10^{го} Декабря 1893 года.

Текст заметки:

Въ «Приазовскомъ Краѣ» напечатаны подробности о послѣднихъ годахъ Кукольника, которые онъ провелъ въ Таганрогѣ. Благодаря его стараніямъ, желѣзнодорожная линія изъ Харькова на Ростовъ прошла чрезъ Таганрогъ, несмотря на то, что инженеры хотѣли обойти этотъ портъ.

Признательные за эту крупную заслугу, таганропцы украсили залу своей думы портретомъ Кукольника. Портретъ этотъ — прекрасная копія съ оригинала, писаннаго знаменитымъ художникомъ К. Брюлловымъ, другомъ покойнаго писателя. Подлинный портретъ находился въ Таганрогѣ у Кукольника, и послѣ смерти его жены пріобрѣтенъ былъ Третьяковымъ, въ картинной галереѣ котораго въ Москвѣ онъ находится теперь.

Кукольникъ похороненъ въ саду своей пригородной дачи, въ 3-хъ верстахъ отъ Таганрога. Чугунная рѣшетка окружаетъ два низкихъ могильныхъ холма, обложенныхъ мраморными плитами: справа могила самого Н. В., слѣва — его второй жены, умершей въ концѣ восьмидесятыхъ годовъ.

Простая надгробная надпись на плитѣ надъ прахомъ покойнаго писателя гласитъ:

Послѣднія 10-15 лѣтъ своей жизни Кукольникъ провелъ въ нашемъ краѣ, осѣдло устроившись въ Таганрогъ и имѣя непрерывныя дѣловыя сношенія съ Ростовомъ и Новочеркасскомъ; онъ часто наѣзжалъ въ эти города, имѣлъ всюду множество знакомыхъ и игралъ видную роль въ обществѣ.

На дачѣ своей Кукольникъ любилъ проводить лѣто, гдѣ, между прочимъ, онъ писалъ свой романъ «Двѣ семьи».

Театра прошелъ въ Гостинный дворъ и на Линію въ Часовой Магази́нь Смирнова, гдѣ провѣрилъ часы. За тѣмъ по Посудному ряду прошелъ въ Магази́нь Огнянова, гдѣ размѣнялъ деньги и въ Магази́нь Овсянникова, гдѣ отдохнулъ. За тѣмъ по Посудному ряду прошелъ опять въ Гостинный Дворъ въ Магази́нь Иванова; гдѣ хотѣлъ купить отрывчатый календарь Гоппе, но его еще не привозили. — Изъ Магазина Иванова опять прошелъ къ Театру и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — Часовъ около 2^х ко мнѣ неожиданно заѣхалъ Алексѣй Семеновичъ Шмаковъ, онъ пріѣхалъ въ Ярославль опять по дѣлу Литова, и кажется уже окончательно. — Онъ посидѣлъ у меня часа 1 ½ и за тѣмъ уѣхалъ къ Литову обѣдать. — Конечно нынче же онъ возвращается домой въ Москву. — Я былъ очень радъ повидаться съ нимъ, и онъ всё такой же милый и родственнѣйшій господинъ! — По отѣздѣ его я пообедалъ. — Послѣ обѣда часовъ уже въ 5^х ко мнѣ пріѣхалъ Д^н Георгіевскій, онъ осмотрѣлъ меня и нашелъ мое состояніе удовлетворительнымъ. Прописалъ еще какіе то порошки. По отѣздѣ его, я весь вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

// л. 87 об.

171.

Вторникъ 14^{го} Декабря

+½° тепла

«3 ¼» версты

Сейчасъ послѣ утренняго чаю, принялся за письмо къ Рыкачевымъ, закончивъ которое и позавтракавъ я въ первомъ часу дня вышелъ изъ дому. Сперва занесъ письмо въ кружку на Лѣсную Площадку, за тѣмъ по Лѣсной<->Ильинской вышелъ на бульваръ, по которому и по Казанскому переулку дошелъ до Казанской Аптеки, гдѣ заказалъ порошки прописанные вчера Георгіевскимъ. Такъ какъ ихъ обѣщали изготовить только черезъ часъ, то я на это время прошелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ у Папонова и просидѣлъ съ часъ времени. Отсюда прошелъ въ Магази́нь¹² Зайцева, гдѣ купилъ 1 ⅜ ф. сельдей керченскихъ на 33 коп., потомъ зашелъ въ аптеку, получилъ лѣкарство и по Казанскому переулку вышелъ на бульваръ и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ чтеніи. Часовъ въ 7 ½ вечера ко мнѣ пришелъ Равичъ Щербо, и мы сѣли вдвоемъ играть въ преферансъ. — Съиграли пульку отъ 800, и я по 1/10 остался въ выигрышѣ 75 коп. Игра съ закуской затянулась почти до 2^х часовъ ночи. По уходѣ Равича, я сейчасъ же легъ въ постель и заснулъ въ 2 ½ часа. — Спалъ порядочно, но мало проснувшись въ 8 часовъ утра. —

Среда 15^{го} Декабря

-10 ½° морозу

«5» версты

Утро провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. — Часу въ 12^х дня вышелъ изъ дому. По Лѣсной<->Ильинской дошелъ до бульвара и по бульвару къ Театру; за тѣмъ отъ

¹² Далее было начато: Овсян<никова>

Театра къ Набережной, опять къ Театру и опять на Набережную по которой и по Петропавловскому переулку дошелъ до дома уже часу въ 3^{мѣ}. — Въ 5^{мѣ} часу пообѣдалъ и послѣ обѣда и вечеромъ занимался чтеніемъ. Часу въ 6^{мѣ} приходилъ Олешка Константиновъ, за Петербургскимъ адресомъ Андреюшки. Олешка¹³ ѣдетъ въ П<етер>бургъ, и желаетъ разыскать Андреюшку. Я далъ просимый адресъ. — Часовъ въ 7^{мѣ} вечера ко мнѣ неожиданно приходилъ Долгановъ съ просьбою поѣхать въ Церковь. Приходили *рѣзчики*, и толковали о поправкѣ въ кіотахъ и иконостасѣ рѣзныхъ работъ, и сдѣланіи частію новыхъ. — Пока ничѣмъ не кончили. — Воротился домой тоже на извощикѣ; досидѣлъ до 8 ½ час. вечера, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Четвергъ 16^{го} Декабря

-12° морозу

«0» верстъ

Весь день пробылъ дома, не выходя на воздухъ, по причинѣ, не такъ холодной, какъ вѣтренной погоды. — Преимущественно весь день провелъ въ чтеніи. Вечеромъ досидѣлъ по обыкновенію до 8 ½ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Заснулъ около 9^{мѣ}. Черезъ часъ а именно въ 10 часовъ я проснулся для нужды,¹⁴ и почувствовалъ сильное сердцебіеніе и тяжесть въ головѣ и подъ ложечкой. — Догадавшись, что это должно быть угаръ, я велѣлъ отворить трубы, но не въ состояніи долѣ лежать, я всталъ и надѣвъ халатъ, пошелъ къ печамъ. И что же увидѣлъ я?!... Въ зальной печи при закрытой трубѣ были положены дрова!!! Я сейчасъ

// л. 88

172

же велѣлъ выкинуть дрова и отворить трубы у обѣихъ печей на всю ночь. За тѣмъ чувствуя еще сильнѣйшее сердцебіеніе я проходилъ и просидѣлъ почти въ продолженіи 2^{хъ} часовъ т. е. до 12^{мѣ} ночи. Тогда чувствуя себя лучше я легъ въ постель и спалъ остальную часть ночи до 7 час. утра хорошо и спокойно. —

Пятница 17^{го} Декабря

-13 ½° морозу

«5» верстъ

Утро провелъ въ чтеніи. — Въ 12^{мѣ} часу вышелъ изъ дому. По Лѣсной<->Ильинской прошелъ къ бульвару и по 1^{му} до Театра. Затѣмъ отъ Театра прошелъ до Набережной, и отъ Набережной опять къ Театру и отъ Театра къ Набережной и отъ Набережной опять прошелъ Малый бульваръ и по Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — Дома засталъ однѣ только газеты, чтеніемъ которыхъ и занимался все послѣ обѣденное время и вечеръ. 151^е Маленькое Письмо такъ мнѣ

¹³ Далее было начато: туд<a>

¹⁴ Далее было начато: по

понравилось, что я его вырѣзалъ и наклеилъ сюда.¹⁵ — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 9^ч. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

¹⁵ На л. 89 вклеены две заметки из газеты. Первая заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6394^{то} отъ 15^{то} Декабря 1893 го<да>

Текст первой заметки:

МАЛЕНЬКІЯ ПИСЬМА.

СЛІ.

«Конкурсы красоты» устраиваются теперь по всей Европѣ. Почему же намъ отставать? Давайте и мы устраивать. И если, съ одной стороны, женщины стремятся къ какой-то «эманципациі», и снисканію правъ наравнѣ съ мужчиною, то, съ другой стороны, женщины же стремятся поставить себя наравнѣ съ безсловесными животными и вещами. Это, можетъ быть, даже мужчина нарочно устроилъ для того, чтобы показать, что женщины напрасно стремятся туда, гдѣ имъ мѣста нѣтъ, что настоящее имъ мѣсто — выставка, такъ или иначе, торговля ими, женскій базаръ, какъ на Востокѣ. Съ Востока, я думаю, изъ мусульманскихъ странъ, и заимствованъ этотъ прекрасный обычай. Свѣтъ теперь идетъ съ востока вмѣстѣ съ солнцемъ, а не съ Запада, гдѣ оно закатывается. Очевидно, все становится натуральнѣе...

Завтра, если не ошибаюсь, въ Дворянскомъ собраніи будетъ балъ и, между прочимъ, конкурсъ красоты. И серьезный конкурсъ! Помилуйте, даже русскіе художники будутъ судьями, ибо кому же и судить о красотѣ, какъ не художникамъ нашимъ, не написавшимъ ни одной красивой женщины, если не считать портретовъ. Впрочемъ, г. Сухоровскій написалъ два «тѣла», довольно безжизненныхъ, и ѣздилъ даже по Европѣ показывать ихъ. И если Европа не обратила на нихъ вниманія, то вѣдь Европа мало что видѣла. Но и г. Сухоровскій тутъ же, въ жюри и даже, за извѣстный гонораръ, вызвался написать «первую» петербургскую красавицу. Жюри состоитъ изъ художниковъ: Боброва, Мещерскаго, Попова, Микѣшина и Сухоровскаго. 1-я премія — золотой жетонъ и «право на полученіе своего портрета, написаннаго масляными красками работы художника М. Г. Сухоровскаго». Не ясно: масляныя ли краски работы г. Сухоровскаго, или портретъ его работы? Но это все равно. 2-я и 3-я преміи, кромѣ золотого жетона, даютъ право красавицѣ посѣщать бесплатно вѣчно подобные балы, этихъ двухъ увидить и XX вѣкъ.

Меня, собственно, занимають вопросы: какъ это жюри будетъ опредѣлять красоту? Выстроятся женщины передъ художниками въ залѣ, подъ контролемъ публики, или въ отдѣльной комнатѣ? Будутъ ли онѣ въ костюмахъ или въ подобіи костюмовъ? Принимаются ли женщины всѣхъ лѣтъ или только опредѣленныхъ лѣтъ? Прикажутъ ли имъ смыть, въ присутствіи жюри, бѣлила и румяны, или на этотъ счетъ имъ предоставлена будетъ полная свобода? Будетъ ли красота опредѣляться детально, напр. будутъ ли смотрѣть имъ зубы, измѣрять ихъ уши, руки, свидѣтельствовать волоса на головѣ, или просто судить по лицу, орлинымъ взглядомъ русскаго художника? Не зная «художественныхъ» приемовъ гг. Микѣшина, Сухоровскаго и т. п., не могу судить о правильности ихъ экспертизы. Разъ они взялись за это дѣло, то, значить, чувствуютъ себя мастерами на этотъ счетъ...

Конечно, вольная воля женщинамъ подчиняться этому конкурсу. Я думаю, что если есть выставка собакъ, то отчего же не выставить женщинъ? Собакъ на выставку ведутъ по неволѣ и онѣ, бѣдныя, сидятъ въ клѣткахъ и воютъ. Когда имъ даютъ преміи и медали, то онѣ не чувствуютъ отъ этого удовольствія, и еслибъ положили передъ ними медаль и кусокъ мяса, онѣ предпочли бы навѣрное мясо. Отсюда несомнѣнно слѣдуетъ, что гораздо гуманнѣе выставятъ женщинъ и дадутъ имъ преміи за что угодно, чѣмъ выставятъ собакъ. Но выставленныя собаки — просто развлеченіе и удовольствіе для хозяевъ ихъ. Ни человечество, ни хозяйство ровно ничего не выигрываетъ отъ выставокъ собакъ. Выставленныя женщины тоже играютъ роль собакъ, но собакъ, понимающихъ значеніе своей красоты и золотого жетона. Естественно, что ни одна порядочная женщина не пойдетъ на эту выставку и не станетъ передъ очами художниковъ. Золотой жетонъ, такимъ образомъ, будетъ значить очень мало для удостовѣренія красоты и настоящія красавицы останутся «внѣ конкурса». И это слава Богу, сто разъ слава Богу. Красота — чудесный Божій даръ, но это не

Суббота 18^{го} Декабря

-2° морозу

«4 ¼» версты

Около полудня вышел на прогулку. По Лѣсной->Ильинской дошел до бульвара и по немъ до Театра. За тѣмъ повернулъ назадъ и дойдя до Казанскаго переулка свернулъ на него и по немъ прошелъ къ Казанской Аптекѣ и далѣе въ Уѣздное Полицейское Управление. Равича не засталъ; говорятъ онъ выѣхалъ въ уѣздъ. Въ обратный путь по Казанскому переулку вышел на бульваръ и по

заслуга. Заслуга красавицы все-таки въ томъ счастье, которое она даетъ своему мужу и своимъ дѣтямъ, и это еще поднимаетъ достоинство красоты... Стало-быть, для истинной красоты все обстоитъ благополучно.

Затѣмъ, я увѣренъ, что ни одинъ истинный, уважающій свой талантъ и свое искусство художникъ не пойдетъ в такое жюри и что, на примѣръ, г. Рѣпинъ, теперь первый русскій художникъ, отвергъ бы такое предложеніе съ негодованіемъ. Онъ сказалъ бы, что это не его дѣло, еслибъ вѣжливо хотѣлъ отклонить такое предложеніе. Еслибъ его попросили высказать мотивы отказа, онъ сказалъ бы нѣчто такое, что не понравилось бы г. Боброву, Микѣшину и т.д. Но опять: вольному воля. Если находятся женщины, идущія высавлять свои фізіономіи или свое тѣло передъ жюри, то, естественно, что находятся и художники для присужденія имъ премій.

У насъ, въ древней Руси, тоже былъ конкурсъ красоты, въ своемъ родѣ. Русскіе цари созывали въ Москву красивыхъ дѣвушекъ и давали одной изъ нихъ драгоцѣнную премію — свою любовь и корону. Остальныя возвращались домой, довольныя тѣмъ, что видѣли Москву, царскія палаты, царя, хорошо жили и, можетъ-быть, инья изъ нихъ и находили суженаго въ Москвѣ или по дорогѣ, во время остановокъ. На *тѣхъ* красавицахъ женились. Нынѣшнія премированныя красавицы тѣмъ отличаются отъ прежнихъ, что на нихъ не женятся. Золотой жетонъ и портретъ, писанный г. Сухоровскимъ — эта премія скорѣе уменьшаетъ шансы на выходъ замужъ, чѣмъ ее увеличиваетъ.

И понятно, кто же станеть руководиться чужимъ вкусомъ, вкусомъ г. Микѣшина, г. Боброва, г. Сухоровскаго, для выбора женщины? У всякаго свой вкусъ, и поэтому преміи за красоту — это вовсе не значить за красоту, а только за то, что счастливицы эти понравились нѣсколькимъ русскимъ художникамъ, взявшимся за такое дѣло, которое ихъ ни съ какой стороны не рекомендуетъ, ни со стороны художественной, ни со стороны человѣческой. Но они могутъ мнѣ отвѣтить, что три богини спорили о красотѣ и явились передъ Парисомъ, который предпочелъ всѣмъ Венеру, а потому и русскіе художники нѣчто въ родѣ Париса. Но, во-первыхъ, это давно было, во-вторыхъ, три богини были настолько умны, что явились только къ одному лицу, рассчитывая на его единичный вкусъ, а въ-третьихъ, теперь хорошо всѣмъ извѣстно, что этихъ богинь совсѣмъ не было...

А. Суворинъ.

Вторая заметка предваряется рукописной записью: На другой день, изъ № 6395^{го} отъ 16^{го} Декабря 1893 года. —

Текст второй заметки:

Меня извѣщаетъ одинъ изъ распорядителей бала «съ конкурсомъ красоты», что г. Сухоровскій будетъ писать не за извѣстный гонораръ, какъ я сказалъ, а «совершенно безвозмездно» «портретъ первой петербургской красавицы». Мнѣ это очень смѣшно — «первая петербургская красавица»! Да кто же это вамъ, господа, сказалъ, что «первая петербургская красавица» именно та особа, которую будутъ осматривать г. Сухоровскій, Микѣшинъ и иные? Неужели въ самомъ дѣлѣ кто-нибудь думаетъ, что петербургскіе красавицы побѣгутъ на осмотръ? Я думаю, я смѣю думать, что этихъ г. художниковъ, пожалуй, даже на порогъ гостиной «первой петербургской красавицы» не пустятъ, а не то что свидѣтельствовать ихъ красоту. Удивительная путаница понятій водворяется даже въ головахъ, повидимому, почтенныхъ...

А. Суворинъ.

бульвару и Лѣсной<->Ильинской вернулся домой. Дома засталъ только однѣ газеты, чтеніемъ которыхъ и занимался все послѣ обѣда и вечеръ. Ко всенощной не ходилъ потому что усилился вѣтеръ и при оттепели пошелъ мокрый снѣгъ. — Досидѣлъ до 8 ½ часовъ<> поужиналъ и въ 9 легъ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Воскресенье 19^{го} Декабря

+½° тепла

«3 ¼» версты

Утромъ всталъ въ 7^{мѣ} часу. Къ обѣднѣ не ходилъ, потому что было очень мокро и темно. — Часу въ 12^{мѣ} сдѣлалось немного холоднѣе и я вышелъ изъ дому. Обычнымъ путемъ дошелъ до Театра и оттуда въ Гостинный Дворъ въ Часовой Магазинъ Смирнова, гдѣ провѣрилъ часы; затѣмъ зашелъ въ Магазинъ Иванова, и купилъ отрывчатый календарь и *Современный* календарь. Съ этими покупками воротился домой по бульвару и Лѣсной<->Ильинской. — Вскорѣ была получена почта и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ П<етер>бургѣ все идетъ хорошо. Про Андреюшку пишутъ, что его перемѣщеніе въ Центральный Статистическій Комитетъ состоится вѣроятно къ Новому Году. Дай то Богъ! Послѣ обѣда и вечеромъ занимался чтеніемъ и пасьянсомъ. — Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ, но въ 11^{мѣ} вечера проснулся и часа 3 ½-4, не могъ заснуть, всё мечталъ о перемѣщеніи Андреюшки. Наконецъ заснулъ

// л. 88 об.

173.

и спалъ уже до 6^{мѣ} часовъ утра спокойно. —

Понедѣльникъ 20^{го} Декабря

-11° морозу

«3 ½» версты

Утромъ было 11° морозу, но за тѣмъ началъ увеличиваться морозъ, такъ что къ полудню уже было 16° при сильномъ сѣверномъ вѣтрѣ. Несмотря на этотъ морозъ и вѣтеръ, я въ 12 утра вышелъ изъ дому, и ближайшимъ обычнымъ путемъ прошелъ въ Магазинъ Огнянова, гдѣ застраховалъ свои два билета. Отъ Огнянова прошелъ къ Равичу въ Уѣзд. Полиц. Управ. У него просидѣлъ съ ¼ часа, туда же пришелъ и Лебедевъ. Въ виду того, что Равичъ теперь одинъ: потому что жена его уѣхала въ Москву за дочерью, я пригласилъ какъ Равича, такъ и Лебедева къ себѣ нынче вечеромъ. Отъ Равича прошелъ въ Губернское Правленіе, и тутъ при помощи Д. Ѳ. Преображенскаго, въ полномъ Собраніи Узаконеній, отыскалъ Штаты Центрального Статистическаго Комитета

// л. 89

174

которые мнѣ любопытно было видѣть въ виду перехода на службу туда Андреюшки. Штаты эти я¹⁶ списалъ на особую бумагу. — Затѣмъ вышелъ изъ Губернскаго Правленія по Пробойной Улицѣ воротился домой. Идти было очень трудно противъ пронзительнаго сѣвернаго вѣтру. — Воротившись домой, я засталъ два письма; одно отъ Савостьяновыхъ изъ Гавриловскаго, а другое отъ Помиленко изъ Данилова. Сей послѣдній увѣдомляетъ, что нынѣ 20^{го} Декабря прїѣдетъ въ Ярославль и на однѣ сутки остановится у меня. Ну и хорошо, у меня кажется будутъ вечеромъ гости. — Савостьяновы здоровы и новаго ничего не пишутъ. — Около 7 ½ часовъ прїѣхали ко мнѣ гости Равичъ-Щербо и Лебедевъ. Въ ожиданіи Помиленко, который долженъ прїѣхать въ 10^{мъ} часу, — мы успѣли сыграть пульку отъ 300 и я по ¼ коп. остался въ выигрышѣ 80 коп. — Затѣмъ прїѣхалъ Помиленко, и мы сѣли играть въ четверомъ. Сыграли пульку отъ 500 которая вмѣстѣ съ ужиномъ кончилась уже близъ 3^{мъ} часовъ ночи, я остался въ проигрышѣ за обѣ пульки по ¼ коп. *6 р. 15 коп.* Ужъ слишкомъ не шла карта. По уходѣ Равича и Лебедева, я распрощавшись съ Помиленко, которому отвелъ помѣщеніе въ столовой легъ въ постель уже въ 4^{мъ} часу утра и проспалъ до 8^{ми}, не совсѣмъ покойно. —

Вторникъ 21^{го} Декабря

-23° морозу

«0» верстъ

Помиленко проснулся въ 11^{мъ} и я вмѣстѣ съ нимъ 2^й разъ напился чаю. Послѣ чаю Помиленко уѣхалъ въ городъ обѣщаясь вернуться къ часу или двумъ. — Я же въ этотъ день на прогулку не выходилъ. Во 2^{мъ} возвратился Помиленко и мы сейчасъ же сѣли играть въ преферансъ по 1/6; съ почтой въ этотъ день получилъ 2 письма, одно опять отъ Савостьяновыхъ, съ привѣтствіемъ къ празднику, а другое отъ Андреюшки, переходъ котораго въ Статистическій Комитетъ состоится къ 1^{му} Генварю. Ну и слава Богу. Въ 3^{мъ} часу мы пообѣдали и послѣ обѣда продолжили игру до 10^{го} часу вечера. — Сыграли пульку отъ 1000, и я по 1/6 коп. остался въ выигрышѣ *2 р 75 коп.* По окончаніи игры Помиленко сейчасъ же уѣхалъ въ Москву, я же послѣ его отъѣзда, еще разъ прочиталъ письма нынѣ полученныя, поужиналъ и въ 10 ¼ часовъ вечера легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ какъ убитый до¹⁷ 7 ½ часовъ утра. —

Среда 22^{го} Декабря

-27° морозу

«4» версты

Утромъ написалъ письмо къ Рыкачевымъ, — привѣтственное къ 24^{му} Декабрю и къ Празднику. Закончилъ письмо въ 11^{мъ} утра и въ 11 ½ час. вышелъ изъ дому. Первоначально занесъ письмо въ кружку на Лѣсную Площадку.

// л. 89 об.

¹⁶ Далее было начато в конце строки: сп<исалъ>

¹⁷ Далее было: 12

За тѣмъ по Духовской прошель на Рож<д>ественку къ Равичу Щербо, чтобы поздравить имянинницу Настасью Семеновну Кругликову. — Тутъ засталъ уже гостей Оловянишникову съ матерью. — Марья Николаевна только нынче воротилась изъ Москвы вмѣстѣ съ Наташей. — Посидѣвъ у нихъ съ часъ времени, я на обратномъ¹⁸ пути зашелъ обогрѣться къ Ермолинскимъ. Варв. Аѳанас. очень кашляетъ, и по моему предложенію просила меня прислать ей рецептъ порошокъ которыми я пользуюсь во время кашля (рецептъ Саши). — Вышедши отъ Ермолинскихъ я пѣшкомъ воротился домой. Вскорѣ послѣ обѣда отъ Ермолинскихъ принесли мою книжку и я отослалъ съ посланной 2 порошка въ натурѣ и рецептъ Сашинъ. — За тѣмъ весь вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½ час.<> поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Четвергъ 23^{го} Декабря

-25° морозу

«3 ½» версты

Утромъ занимался корреспонденціей. Написалъ два письма<> одно Савостьяновымъ въ Шацкъ, а другое Андреюшкѣ въ П<етер>бургъ. Закончилъ письма къ 12^{му} часу. — Позавтракавъ и напившись чаю, я во 2^{мъ} часу дня вышелъ изъ дому на прогулку. Сдѣлалось гораздо теплѣе, было только 16° когда я вышелъ. Сперва занесъ письма въ кружку на Ильинскую Площадку, потомъ обычнымъ путемъ прошель на бульваръ и по немъ до Казанскаго переулка, по которому вышелъ на Казанскую Площадь и въ Магазины Огнянова гдѣ размѣнялъ деньги. — Отъ Огнянова прошель въ Губернское Правленіе къ Папонову. — Между прочимъ Папоновъ мнѣ показалъ изготовленный имъ докладъ по поводу изданія ежедневныхъ Прибавленій къ Ярослав. Вѣдомостямъ. — Оказалось что эти Прибавленія принесли чистаго убытку Типографіи свѣше 3/т. а можетъ быть даже и болѣе 4/т., потому что неизвѣстно уплачены ли деньги за бумагу. Любопытнѣе всего въ докладѣ то обстоятельство, что редакторъ (Ушаковъ) доставилъ въ Губернск. Правленіе за объявленія пропечатанныя въ ежедневныхъ Прибавленіяхъ за цѣлый годъ только 93 руб. съ копѣйками!!!! Тогда какъ по массѣ объявленій нельзя помириться по этой статьѣ и въ 930 рублей. — *Однакоже молодець мальчикъ Ушаковъ!!!* — Папоновъ исполнилъ свой долгъ подавши этотъ докладъ, а между тѣмъ трусить о послѣдствіяхъ какъ бы не навлечь этимъ негодованія Его Превосходительства!!! Ясно что при такомъ веденіи дѣла Ежедневныя Прибавленія должны быть съ Новаго года прекращены и по изданію минувшаго года нужно бы было произвести строжайшее изслѣдованіе, и потребовать полного отчета отъ редактора. — Но что то сдѣлаетъ нашъ Блаженный?? Это очень любопытно!!!! Изъ Губ. Правленія по Пробойной и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. — Послѣ обѣда и весь вечеръ занимался чтеніемъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ вечера, затѣмъ поужиналъ и въ 9^{мъ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ очень хорошо. —

// л. 90

¹⁸ В рукописи описка: обратному

Пятница 24^{го} Декабря

-8 ½° морозу

«1 ½» версты¹⁹

Утро посвятилъ на писаніе письма въ Варшаву къ Аѳ. Ив. Шмаковой, которое и закончилъ въ 12^{мѣ} часу. — Послѣ завтрака отнесъ его въ кружку на Ильинскую площадь и сейчасъ же вернулся домой. Было очень вѣтрено и непріятно гулять, а потому я и поторопился домой. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ старыхъ газетъ<,> новыхъ еще не приносили, потомучто теперъ Почталіоны запаздываютъ и приносятъ письма и газеты только вечеромъ. — Часовъ въ 6^{мѣ} вышелъ въ Церковь ко всенощной, простоявъ которую и воротился домой уже въ 9^{мѣ} часу. Въ мое отсутствіе принесли почту и съ нею кромѣ газетъ письмо отъ Аѳ. Ивановны изъ Варшавы. Такимъ образомъ я съ ней нынче обмѣнялся письмами. Она здорова и новаго ничего не пишетъ. — Послѣ всенощной приготовилъ на завтрашній день мундирную пару и въ 9 часовъ поужиналъ а въ 10^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично, но проснувшись въ 3 ¼ часа ночи уже болѣе не засыпалъ а въ 4 началъ одѣваться къ обѣднѣ.

Суббота 25 Декабря

-3 ½° морозу

«¾» версты

Въ 5 час. вышелъ изъ дому къ ранней обѣднѣ въ Церковь П<етра> и Павла. Обѣдня вмѣстѣ съ Молебномъ продолжалась до 8^{мѣ} часовъ. Простоявъ всю обѣдню въ мундирѣ, я все утро чувствовалъ себя утомленнымъ. Въ 10 часовъ были у меня Священники отъ П<етра> и П<авла> со Святомъ. Часовъ въ 11^{мѣ} я пошелъ пѣшкомъ думая сдѣлать два ближайшіе визита къ Четверухиной и Тиле, — но Четверухину съ дѣтьми встрѣтилъ на улицѣ шедшую къ Рыкачевымъ. Она завтра 26^{го} выѣзжаетъ въ Петербургъ. — Тиле не засталъ дома ни хозяина ни хозяйки, а потому оставилъ два билетика. Затѣмъ вернувшись домой сдѣлалъ визитъ Долгановымъ, а затѣмъ послалъ Таню договорить извозчика, котораго она и договорила за 60 коп. въ часъ. Въ 12 часовъ дня я выѣхалъ изъ дому. Сперва сдѣлалъ визитъ Вице-Губернатору; онъ былъ хотя и дома, но по болѣзни не принималъ, ему оставилъ карточку. За тѣмъ проѣхалъ къ Ермолинскимъ, далѣе къ Равичамъ Щербо и Кругликовымъ. Отсюда поѣхалъ въ Управу, гдѣ пробылъ долѣе получаса. Тамъ была масса народу, и я былъ очень радъ встрѣтиться со многими. Изъ Управы я пріѣхалъ къ Лебедеву, за тѣмъ къ Папонову, и наконецъ къ Окербломамъ. — Отсюда на Дворянскую къ Шемякину и наконецъ къ Рыкачевымъ. Вернулся домой въ четверть третьяго прокатавъ 1 р. 30 коп. — Вскорѣ по возвращеніи моемъ пріѣхали Священники изъ кладьбища со Святомъ. — Послѣ обѣда часу уже въ 5^{мѣ} я легъ въ постель и немного заснулъ послѣ безсонной ночи. Проснулся около 6^{мѣ} и напившись чаю, весь вечеръ провелъ въ чтеніи старыхъ газетъ. Наконецъ уже въ 8^{мѣ} часу пришелъ Почталіонъ и принесъ кромѣ газетъ письмо отъ Рыкачевыхъ и всѣхъ внуковъ. — Въ Петербургѣ всё

¹⁹ Строкой ниже сделана запись: (1 ½ в.)

177.

благополучно. — Прочиталъ письма и поужиналъ и уже въ 10^{мь} часу легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично проснувшись въ 6 часовъ утра.

Воскресенье 26 Декабря

-5° морозу

«3 ½» версты

Къ обѣднѣ въ этотъ день не ходилъ, и утро провелъ обычнымъ порядкомъ. Часу въ 1^{мь} вышелъ изъ дому и пѣшкомъ отправился на Ильинскую площадь въ д. Матвѣевского къ М^{не} Дюмулень, чтобы поздравить ее съ именинами. Тамъ нашель громадное общество, конечно преимущественно польское. — Посидѣвъ тамъ съ ½ часа и поговоривъ съ пріѣзжею изъ Москвы дочерью ея Викторіею (симпатичною дѣвушкою) я отправился пѣшкомъ же домой. — Послѣ обѣда, почти уже въ 5^{мь} часу пріѣхала ко мнѣ съ визитомъ М^{не} Окербломъ съ сыномъ Эдуардомъ, который на 2 дня пріѣхалъ домой изъ Калуги. — Они посидѣли у меня нѣсколько минутъ. Надобно завтра отдать визитъ Эдуарду. — Вечеръ провелъ дома въ чтеніи газетъ. Досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Понедѣльникъ 27^{го} Декабря

-5 ½° морозу

«3» версты

Утро провелъ обычнымъ порядкомъ. — Въ полдень вышелъ изъ дому и по Духовской прошелъ до поворота въ Старо-Романовскую. Тутъ повернулъ налѣво и прошелъ въ Струбную къ Окерблomu но ни²⁰ Эдуарда ни Александра Ивановичей не засталъ дома (спали), а потому не заходя къ старикамъ оставилъ молодымъ сыновьямъ двѣ карточки, отсюда прошелъ на бульваръ и по бульвару до Театра. — Близъ Казанскаго Монастыря нагналъ меня Помиленко, мы съ нимъ посидѣли и поговорили на скамейкѣ. Завтра уже онъ ѣдетъ въ Даниловъ; а нынче обѣдаетъ у Равичей, у которыхъ нынче Елка и дѣтскій вечеръ. — Распростившись съ Помиленко я направился по Бульвару и Лѣсной-Ильинской домой. — У подъѣзда къ своей квартирѣ засталъ старика Кругликова, который пришелъ ко мнѣ. Онъ посидѣлъ у меня съ часъ времени и взялъ Декабрьскую Книжку Русской Старины. По уходѣ его я пообѣдалъ и все послѣ обѣда провелъ въ чтеніи. Вечеромъ часовъ въ 6^{мь} во время моего чая, ко мнѣ неожиданно пришелъ Священникъ Отецъ Ѳеодоръ (Петропавловскій). Онъ посидѣлъ у меня до 8^{мь} час. вечера и напился чаю. Мы поговорили съ нимъ и незамѣтно провели время. — По уходѣ его я въ 8 ½ часовъ поужиналъ а въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Вторникъ 28^{го} Декабря

-6° морозу

«4 ½» версты

²⁰ В рукописи: не

Утро провелъ по обыкновенію. — Часовъ въ 11^{мъ} послѣ завтрака и чая, вышелъ на прогулку. По Лѣсной<->Ильинской прошелъ до²¹ бульвара, и по бульвару до Театра. За тѣмъ отъ Театра по бульвару же дошелъ обратно до Казанскаго переулка, и по немъ вышелъ къ Казанск. Аптекѣ, гдѣ заказалъ себѣ лѣкарство (порошки). Хотѣли изготовить черезъ часъ. —

// л. 91

178.

Въ это время я пошелъ въ Магазины Овсянникова, гдѣ немного отдохнулъ, за тѣмъ по Посудному ряду прошелъ въ Гостинный Дворъ и въ Часовой Магазины Смирнова, гдѣ провѣрилъ часы и просилъ прислать ко мнѣ на домъ Мастера уставить стѣнные часы, которые отъ неизвѣстныхъ причинъ остановились. — За тѣмъ прошелъ къ обгорѣвшему Магазину Титова, и посмотрѣлъ на любопытные остатки товаровъ отъ пожара. — Почти цѣльные куски матеріи обгорѣвшіе съ какого либо конца и залитые водою, теперь представляются замершими массами въ видѣ поленевъ дровъ! — Отсюда дошелъ до Косого переулка и по немъ пришелъ въ Аптеку, гдѣ взялъ изготовленное лѣкарство, и затѣмъ черезъ дворъ Казанскаго Монастыря прошелъ на бульваръ и по бульвару и Лѣсной<->Ильинской прошелъ домой. — Вскорѣ, то есть часу въ 3^{мъ} дня принесли почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. Михаилъ Алекс. нѣсколько прихворнулъ и какъ кажется отъ волненія происходящаго отъ дикаго и гнуснаго инцидента случившагося съ Вильдомъ и однимъ обсерваторскимъ служащимъ нѣкіемъ Бергомъ; случай дѣйствительно возмутительный, который мнѣ Мих. Алекс. и описалъ въ нынѣшнемъ письмѣ, — но мнѣ кажется что въ его изложеніи дѣла есть нѣкоторые пропуски, которые онъ сдѣлалъ вслѣдствіе скромности, чтобы не выставлять всю свою дѣятельность по этому инциденту! И въ самомъ дѣлѣ по его описанію онъ принималъ самую пассивную дѣятельность, которая не вяжется съ его возбужденнымъ до болѣзни состояніемъ!! — Письмо это я перечитывалъ нѣсколько разъ. — Послѣ обѣда до 7 час. вечера провелъ время въ чтеніи и пасьянсѣ. Въ 7^{мъ} же час. вечера надумалъ поѣхать къ Равичамъ, но ихъ не засталъ дома. На обратномъ пути нагналъ самого Равича, который пѣшкомъ шелъ къ вдовѣ Оловянишниковой на ёлку. Я подвѣзъ его и онъ просилъ меня къ себѣ на завтра вечеромъ. — Воротившись домой, я досидѣлъ до 8 ½ час.<.> поужиналъ и легъ въ постель въ 9. Скоро заснулъ, но спалъ плохо, часто просыпаясь и всё думая объ гнусномъ инцидентѣ произшедшемъ въ Мете<о>рологической Обсерваторіи. —

Среда 29 Декабря

-8° морозу

«5» верста

Утромъ написалъ письмо къ Рыкачевымъ съ привѣтствіемъ къ 1^{му}. Закончилъ письмо къ полудню. — Въ это время приходилъ Часовщикъ, и поправилъ и повѣсилъ на стѣну стѣнные часы. — По уходѣ его я позавтракалъ и напился чаю; за

²¹ Далее было: Театра и по

тѣмъ уже во 2^{мѣ} часу дня вышелъ на прогулку. Первоначально занесъ письмо въ кружку на Лѣсной Площадкѣ, за тѣмъ

// л. 91 об.

179.

по Лѣсной<->Ильинской прошелъ на бульваръ и по бульварамъ прошелъ два раза отъ Набережной къ Театру т. е. сдѣлалъ четыре конца. — Воротился домой тоже по Лѣсной<->Ильинской уже въ 4^{мѣ} часу. — Послѣ обѣда до 7 часовъ вечера занимался чтеніемъ и пасьянсомъ а въ 7 ½ поѣхалъ къ Равичамъ. Тутъ послѣ обычнаго чаю сѣли играть въ преферансъ съ Равичемъ вдвоемъ. Съиграли пульку отъ 600 и я по 1/10 остался въ проигрышѣ 2 р. 55 коп.²² По окончаніи игры я сейчасъ же поѣхалъ на приведенномъ извозчикѣ домой. Дома выпилъ два стакана молока и легъ въ постель въ одинъ часъ ночи. Скоро заснулъ, спалъ порядочно, проснувшись въ 8 часовъ утра. —

Четвергъ 30^{го} Декабря

-7° морозу

«0» верстъ

Утро провелъ дома куда не выходя; дѣло въ томъ, что вчера во время моего гулянья приходилъ ко мнѣ Мыльниковъ (товарищъ Андреюшки) и не заставъ меня дома, — сказалъ что прійдетъ завтра утромъ. И вотъ его то я и поджидалъ цѣлое утро не выходя изъ дома. — Дѣйствительно онъ пришелъ но уже часу во 2^{мѣ}, и просидѣлъ у меня болѣе часу, напился чаю, и много говорилъ, как и обыкновенно. Онъ хорошій и веселый собесѣдникъ. — По уходѣ его²³ почти въ 3 часа дня, — я уже не счелъ удобнымъ выходить изъ дому, а пообѣдавъ, занялся чтеніемъ газеты полученной нынче послѣ двухъ-дневнаго праздничнаго прерыва. Вечеръ тоже провелъ дома въ чтеніи<> досидѣлъ до 7 ½ час.<> поужиналъ и въ 8 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ какъ убитый послѣ вчерашней безсонной ночи. —

Пятница 31^{го} Декабря

-6° морозу

«5 ¾» версты

Утромъ роясь въ своихъ вещахъ въ комодѣ, я нашелъ свои старыя золотыя запонки, которыя давно уже лежатъ безъ употребленія. — Запонки эти я подарилъ къ новому году Татьянѣ, пусть онѣ будутъ ей памятью обо мнѣ. — До 11 ½ час. пробылъ дома въ кое какихъ занятіяхъ. Тогда вышелъ изъ дому и по Лѣсной<->Ильинской дошелъ до бульваровъ, по 1^{му} бульвару прошелъ до Театра и оттуда на Набережную р. Волги. Отсюда по 2^{му} бульвару прошелъ до поворота на Пробойную улицу, и по сей послѣдней на Ильинскую площадь,²⁴ и тутъ зашелъ въ

²² Далее поставлен авторский знак: хх. Слева на полях под таким же знаком сделана запись: При уплатѣ проигранныхъ денегъ, я по просьбѣ Равича, далъ ему въ займы до 1^{хѣ} чиселъ Генваря м<ѣся>ца 15 рублей.

²³ Далее было: въ

²⁴ Далее было: по

Губернское Правленіе, гдѣ и посидѣлъ у Папонова часа 1 ½. За тѣмъ вышедъ изъ Губернскаго Правленія, дошелъ до Аптечнаго Магазина Шнейдера и по Косому переулку вышелъ къ Театру и отъ Театра по бульвару и Лѣсной<->Ильинской воротился домой. Дома засталъ только однѣ газеты, чтеніемъ которыхъ и занимался послѣ обѣда до 6^ш часовъ вечера. Тогда одѣвшись пошелъ ко всенощной въ Церковь Петра и Павла. Простоявъ всю всенощную вернулся домой. Досидѣлъ до 9 ½ час. Поужиналъ и легъ въ постель въ 10 часовъ. Скоро заснулъ и встрѣтилъ новый годъ во снѣ. —

// л. 92